

我家门前那条路

小时候，爷爷常说，咱家门前那条路是鬼路，淹死过好几十个人。那时，我相信爷爷的话，因为我亲眼看见表婶掉进路边的河里。

那是一个雨后的下午，河水爬上了那条窄窄的小路，放眼望去，小路就像一条长蛇绵延到天尽头。

表婶背着半袋子红薯在小路上挪动着，走了快一半时，突然她身子一斜，转眼人就不见了。表叔带着三个孩子在河边哭喊了半天，那惨状让全村人落泪。

叔叔常说，咱村光棍汉能拉起一支队伍，就因家门前这条路。我堂哥王永军相貌堂堂，一手好木匠活儿，赢得了邻村一位姑娘的芳心。结婚那天，婚车陷在路上，寸步难行。幸好村长热心肠，带领全村人抬，直到下午三点半才把车子抬出来。这事儿，一传十，十传百。后来，有女孩想嫁到我村时，她的亲

友就说，看他村那路，就是成老闺女，也不嫁那儿。

妻子常说，提起你家门前那条路，就想骂人。我大学毕业后，有幸娶到了城里老婆。老婆一听说老家绿水萦绕，荷花飘香，坚持要回去看看。但她一见我家门前那条路就傻了眼，在我的再三催促下，才硬着头皮往前挪。走不到一半，她的高跟鞋已不成样子。

唉，我家门前的那条路，给人带来了太多感伤。

去年，侄子打电话说，咱家门前那条路修好了。我不敢相信，决定回村看个究竟。

刚一进村，我就呆住了，一条30米宽的水泥路展现在我的面前，路上车辆穿梭。表叔喜出望外地讲，这全是驻村工作队的功劳呀，他们真为咱村做了一件大实事！唉，要是这路早点修该多好，你婶也不会

死。我一阵心酸。是呀，表婶死时才32岁，多可惜呀！

举目远眺，只见这条路横贯南北，直冲向天尽头。呵呵，这下我村可是有奔头啦！

前天，侄女在QQ上说，咱家门前的那条路成了致富路。原来，路修好后，我村充分利用这条通向外界的桥梁，结合自身实际，搞起了辣椒种植。1500多亩辣椒丰收在望，远远望去一片火红，格外喜人。从北京、上海等地来收购辣椒的车辆络绎不绝。村长指着这条路说，党的惠农政策好呀，要不然，咱们还在路那头抬嫁妆呢！一句话，逗得大家开怀大笑。

看着这条路，我想起往日的点点滴滴，突然感悟到：这条路，是我村发展的路，更是中国逐步富强的路！

（商水县委宣传部 王新建）



母爱无私

母亲的双手
像一片荷叶
保护着我这未开放的花朵
母亲的关怀
像冬天的火炉
给我温暖
母亲的鼓励
像无精打采时的一杯咖啡
给我力量

失望时
母亲是向日葵
给我信心 阳光 温暖
生气时
母亲是一首欢快的歌谣
令我重拾儿时的欢笑

母亲的微笑
像一朵绽放的花
为了这朵花常开
我会用努力去浇灌
我会用成绩去呵护

（周口一高初中部 黄治杰）

给儿子提前过冬至

上周五，妻子赶了个早集，割了一斤五花肉，之后，她又提着竹篮跑到麦田里挖了些荠菜。待我下班回到家，妻子已经忙活开了。

“快来帮忙！”妻子在厨房叫我。

“嗬，包饺子呢，咱家的冬至要提前过吗？”我揶揄道。

“儿子两个星期才回来一趟，等下次回来，冬至早过了，你说这饺子是不是得提前吃？”妻子说。

我差点忘了，今天是儿子的大礼拜，在县城读小学的他，中午12点就要到家了。

“妈妈，爸爸，我回来了——”听话音还在院外，抬头已见儿子兴冲冲地撩开了门帘。

“哇，饺子！”儿子一眼瞅见刚出锅的饺子，伸手就去捏。

“小馋猫，先洗手。”妻子忙拍了一下儿子的手。

一家人围着饭桌，吃着香喷喷的饺子。

“儿子，你知道妈妈为啥包这顿饺子吗？”每次饭后，我都要与儿子交流一番。今天就以这顿饺子入题。

“为啥？”儿子反问。
“12月21日是冬至节，可那天你不能回家，妈妈特意为你提前过的冬至。”我说。

“过冬至为啥一定要吃饺子？”儿子来了兴致。

“这还得从一个故事讲起。”我卖起关子。

儿子最爱听我讲故事，他催我：“快讲。”

我就跟他讲：

东汉时期，有位名医叫张仲景。有一年冬天，张仲景在出诊的路上，看到一些穷人衣衫褴褛，身上生了很多冻疮，有的人连耳朵也冻烂了。张仲景带领弟子在一块空地上搭起一个大棚，支起一口大锅，把羊肉、辣椒和一些驱寒药材放进锅里熬。然后，又把这些东西捞出，切碎，用面皮包成一个个像耳朵一样的东西，再放回锅里煮。这是一种治冻伤的药，张仲景给它取名“祛寒娇耳汤”。

冬至那天，大棚前来了很多人。张仲景给每人盛了一碗汤和两个娇耳。人们吃下后，只觉得浑身发暖，两耳发热。不久，大家的冻伤全好了。后来，每到冬至这天，人们就仿着“娇耳”的样子做食物来吃。渐渐的，“娇耳”演变成了今天的饺子。民间还流传，吃了冬至那天的饺子，一个冬季不会冻耳朵。

讲完这个故事，儿子兴致未尽。我举一反三，又讲了古代名医孙思邈、李时珍和叶天士的故事。

吃一顿饺子，不仅让儿子了解了冬至的风俗习惯，而且他还一下子记住了几位古代的名医。

（项城市贾岭镇苏阁村 王新扩）

2012年，我学会了生活

即使着力点不准，却也是真诚深厚的。这一切都让我觉得我是幸福的。

写作上，虽然一直觉得自己起步太晚，到了这把年纪才开始写作，作品数量也无法和一些写作上的高手相比，但相比自己的付出，这一年的收获也算是不错的了，内心充满了喜悦。

入冬后，想买一双棉鞋，却在看鞋的时候被小偷偷走了钱包。要往常，我会懊恼自责，难过好几天。但现在我学会了凡事只看正面，于是也庆幸，幸亏银行卡和身份证不在里面，幸亏里面只有二百块钱，而不是两千块钱，幸亏小偷是在那天“光顾”我的提包，要是在前一天，我装了整整三千块准备还给朋友的借款，岂不损失巨大？这么想

了，我就觉得丢了东西让我提高了警惕，并且丢的是小钱不是巨款，反而是一种收获，心中竟有了几丝窃喜。

和朋友在网上买东西不如想象的好，朋友在抱怨的时候，我却很开心地告诉她，我在街上某商店见到了同样的东西，整整贵了二十块钱呢，虽然与想象的有差异，但比起我们在实体店买，便宜多了，应该高兴才是啊！朋友夸我心胸宽广，想得开，我心里也美滋滋的。

对待任何事情，只看它的正面，心就永远不会失落，快乐就会永远追随。我很庆幸，这一年，我学会了如何对待生活，学会了如何让自己快乐。

（周口七一路一小 高紫兰）

喂牛



伸出舌头去舔，最终还是没能吃到。我看着牛，很是纳闷：放着嫩嫩的青草不吃，干嘛非要伸着脖子去吃干草？

每到星期天，我都会和小伙伴们去草地里放牛，这样就省去了割草的麻烦，而且牛也吃得饱，顺便让牛也放放风，撒个欢儿。

刚开始牛找到一片青草就会一直站在那儿吃，吃饱为止，然后很知足地摇摇尾巴。到后来，它就这儿吃一嘴，那儿吃一嘴，偌大的草地被它跑了遍，肚子却是瘪瘪的。我就很生气，满地的青草不吃，你瞎跑啥呢！我过去拉住缰绳不让它动，它倔犟地挣脱缰绳，还是满地跑。直到日落，我不得不牵着瘪着肚子的牛回家了。

其实，人有时候何尝不像牛一样，认为得不到的总是好的，一旦得到了，总想着还会有比这更好的，最终只能空手而归。

（川汇区电厂老家属院 马艳丽）

不敢杀鸡的注意

有句话叫“君子动口不动手”。那动手者肯定非“君子”了。实际上我常动手劳作，除写东西和干农活儿外，其他的的确不敢动手——比如杀鸡。

农家过传统节日或者来客，为了改善生活，总习惯杀鸡吃。因我不敢也不会杀鸡，没少遭妻子奚落：“男子汉大丈夫，连鸡都杀不了，胆小如鼠，没出息……”自己有这个“短处”，只好忍了，每杀鸡时，都是请邻居帮忙。

实行责任制后，随着生活的不断提高，吃鸡也就多了。我常想，大家都忙生产，杀鸡找人家的麻烦也不是常法儿，怎么办，只有“逼上梁山”了。

一天，有人捎信儿说，一位文友要来我家。妻老早就逮住一只红公鸡要我动刀，并将我一军：“你也当回爷们儿，这可是招待你的文友啊！”我责无旁贷地接受了

“命令”。但看到那活蹦乱跳又会叫的鸡，我真的下不了手。妻大喊道：“还不快点儿，文友马上来到，你还想叫人家帮你杀鸡？！”我壮了壮胆，一手提着鸡，一手握菜刀，闭着眼朝鸡脖子上划了一刀，随后手一颤，刀掉了。睁开眼见那只鸡又摇摇晃晃地站起来了，原来没杀死。我当时心寒手抖，无力再去抓它。正巧有位邻居从门口经过，上前两步抓住鸡补了一刀，帮我完成了任务。妻又急又好笑，指着我嗔道：“哎哟，你呀你！”

现在吃鸡多了，我也不愁不会杀鸡了，因为村里有超市，卖有杀好的鸡，是宰鸡厂专门送来的，平时买鸡肉很方便。但是，老妻有时还把我过去不敢杀鸡的事当成笑料讲呢！

（淮阳县曹河乡 张宜举）

快乐在当下

又醒了，醒在这众人酣睡的时刻。

天还没亮，做什么呢，索性扬起思绪，天马行空，激荡胸中层云，静阅人间百态。人届中年，姑且负重在肩，那又怎样，担当就是。荣辱得失，任由去来；名利诱惑，不为羁绊，只为开心今天，快乐当下。

忙碌的身影，那是别人；紧张的神情，不属自己。来世一遭，没有回程的车票。要快乐品味当下的生活，尽情享受这良辰美景。沐海上之清风，赏山间之明月，咏破晓之晨曦，歌长天之落霞。人生苦短，职位足高呼？岂不知高处不胜寒；金钱足丰乎？到头来，眼闭终黄粱一梦。赠玫瑰不遗余香，奉爱心不惧苍茫。放下心中的虚荣，找回迷失的自我。与自己干杯，为人生喝彩，优哉游哉！

当然，人食五谷杂粮，凡夫囊一个，任思绪狂飞，尚不能跳出三界，不在五行，我依然要努力工作，积极打点生活。苦辣酸甜都是歌，想开了，那都是快乐。再苦再忙，别忘守住心灵一片净土，这就足矣。我是凡人，不祈求大腕的光环；我是穷人，不羡慕大款的手笔。活在当下，本都是匆匆过客。仰天大笑出门去，把酒临风，快乐生活，何欲何求！

天亮了，收拢思绪，跑向室外，拥抱新的一天，欣然迎接又一个黎明。

（太康职业中专 李中锋）

